

Сов.секретноэкз.б2января 8.
15/135КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССРгор.МоскваО Т Ч Е Т

Об агентурно-оперативной, следственной работе и работе с кадрами КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1977 год.

Вся агентурно-оперативная деятельность Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в отчетном году была сосредоточена на своевременном выявлении и противодействии подрывным устремлениям разведывательных органов и других специальных служб империалистических государств, зарубежных антисоветских центров, а также на предупреждении и пресечении враждебной деятельности антисоветских, националистических и экстремистских элементов внутри республики.

Особое внимание уделялось мерам надежного обеспечения государственной безопасности в дни подготовки и проведения юбилейных торжеств, посвященных 60-летию Великой Октябрьской Социалистической революции и принятию Основного Закона государства - новой Конституции СССР.

Анализ полученных материалов показывает, что специальные службы противника свои основные усилия в истекшем году направили на дискредитацию завоеваний октября, миролюбивой политики КПСС и практики коммунистического строительства. Всячески старались приизнать всемирно-историческое значение юбилея Советского государства и основных положений новой Конституции СССР, толкнуть политически незрелых и неустойчивых лиц на путь активной борьбы с существующим строем, вызвать в республике процессы национального антагонизма. В этих целях они стали активнее использовать каналы временного въезда иностранцев в республику, особенно этнический туризм, заезды дипломатов-разведчиков, корреспондентов буржуазных газет, аккредитованных в Москве, которые, наряду со сбором разведывательной информации военного, экономического и политического характера, по наводкам специальных служб, выходили непосредственно на националистов, диссидентов, еврейских экстремистов, подстрекая их к совершению конкретных антисоветских действий.

2.

В осуществлении подрывных устремлений на республику реакционная литовская эмиграция особое место стала отводить пропаганде идей национального солидаризма, протаскиваемых под предлогом "диалога с родиной", рассчитанной на обработку в националистическом духе как можно большего круга лиц, особенно из интеллигенции и молодежи. Экстремистски настроенные ксендзы и националисты, взяв на вооружение эти "идеи", предпринимают попытки к проведению организованной враждебной деятельности, выражющейся прежде всего в различного рода грумингованиях, изготовлении и распространении антисоветских материалов, используемых внешним противником в антисоветских клеветнических кампаниях против СССР.

С учётом складывающейся оперативной обстановки и задач органов КГБ, вытекающих из решений XXII съезда КПСС, установок члена Политбюро ЦК КПСС товарища Андропова Ю.В., приказов КГБ Союза и указаний ЦК КП Литвы Комитетом госбезопасности республики при имались меры, направленные на повышение уровня организаторской работы, ответственности за порученное дело руководящего и оперативного состава, совершенствование проводимых чекистских мероприятий и улучшение взаимодействия между подразделениями Комитета и другими органами КГБ.

Большое мобилизующее воздействие на личный состав оказало Постановление ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению политической бдительности советских людей" и решение Коллегии КГБ СССР от июня 1977 года по этому же вопросу. Под углом зрения требований постановления была проанализирована вся оперативно-служебная деятельность Комитета, городских и районных отделов и отделений, разработаны и рассмотрены на Коллегии мероприятия по её улучшению, повышению конспирации и режима секретности в работе, оказание действенной помощи партийным органам в выполнении указанного постановления Центрального Комитета.

В отчёмном году Комитет, решая задачу проникновения в идеологические центры противника, литовские реакционные эмигрантские организации, а также в целях добывания научно-технической и иной разведывательной информации, приобрел в странах главного противника 4 агента ("Шарлота", "Моряк", "Кварц" и "Землячка"). С тремя иностранцами установлены доверительные отношения, с 6-ю укреплены деловые контакты. С контрразведывательным заданием по каналу частного выезда на постоянное жительство в США выведен 2 агента ("Восток" и "Юрате").

Большое внимание уделялось работе с имеющимися закордонными источниками. С 15 агентами и 11 доверенными связями из числа иностранцев проведены личные встречи в условиях заграницы и на территории СССР. От указанных закордонных источников и от агентуры из числа советских граждан, выезжавшей за границу, получено около 250 информационных материалов, в том числе об устремлениях спецслужб противника, замыслах и подготавливаемых враждебных акциях зарубежных националистических центров. От ранее выведенного в США агента "Патриота" получено сообщение о его контактах с американскими спецслужбами. Успешно развивается подстава противнику нашего агента "Арбенина" через одного из руководящих деятелей литовской эмиграции в США.

По линии научно-технической разведки добыто в течение года 1017 материалов, 420 из них реализовано в центре, в том числе 4 соответствовали заданиям ВПК, 46 - главным задачам и 2 - заданиям ГКНТ. Получено 47 подлинных иностранных документов, разработано 6 документальных основ.

Была продолжена работа по компрометации нынешнего председателя ВЛИКа - "Верховного комитета освобождения Литвы" Валюнаса. Через возможности ЦГУ направлены в иммиграционную службу США, сионистским организациям, агентствам печати материалы на ряд выявленных в Америке военных преступников. Агентурой и доверенными лицами с использованием материалов КГБ было подготовлено и опубликовано в наших и издаваемых в США прогрессивных газетах более ста статей контрпропагандистского содержания.

В борьбе с разведывательной деятельностью специальных служб противника основные усилия сосредоточились на дальнейшем совершенствовании системы контрразведывательных мер по вскрытию агентурных операций, противодействию попыткам сбора политической информации, пресечению конкретных акций идеологических диверсий, более эффективном использовании чекистских сил и средств, повышении уровня работы по защите государственных секретов и борьбы с изменой Родине. Особое внимание уделялось мероприятиям по предотвращению выходов дипломатов-разведчиков, иностранных корреспондентов и эмиссаров на конкретных враждебно настроенных лиц.

В этой связи заслуживают внимания мероприятия в отношении корреспондента английской газеты "Файненшил Таймс" Саттера, проведенные совместно с Комитетами госбезопасности Латвии и Эстонии под руководством 2 Главного Управления, в результате которых удалось ограничить его действия и изъять собранную им клеветническую информацию, а также по пресечению попытки американских корреспондентов Шиплера и Пайпера принять участие в нелегальном собрании сектантов-пятидесятников Прибалтийских республик, недопустить их встречи с сионистами - "отказниками", объектами разработок "Израильянином" и "Смолином". В отношении иных известных нам и вновь выявленных связей от иностранцев, занимавшихся поклоннической деятельностью, были осуществлены другие агентурно-оперативные мероприятия: компрометация выехавшего в США Венцловы, руководителя так наз. "литовской группы содействия исполнению Хельсинских соглашений", поимка с поличным и привлечение к уголовной ответственности участника этой "группы", дважды судимого за антисоветскую деятельность Пяткуса; разоблачение антиобщественной деятельности с объявлением официальных предостережений сионистских экстремистов Раиза и Финкельштейна, компрометация объектов "Фарисей" и "Декадента", профилактика других лиц, втянутых в негативную деятельность..

Одновременно с этим, за попытки сбора разведывательной информации, главным образом политического характера, ввоз и распространение идеологически вредной литературы, враждебную обработку советских граждан 12 иностранцам сделаны соответствующие предупреждения. 13 - закрыт въезд в СССР. Выдворен из страны американский турист Акстин, пытавшийся распространить в Вильнюсском госуниверситете листовки провокационного содержания.

Осуществляя мероприятия по выявлению возможных агентурных источников противника на основе плана противодействия разведывательно-подрывным устремлениям американских спецслужб, а также операций "Альфа-2" и "Нерис", выявлен ряд лиц, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ. В том числе "Лоцман", специалист по кораблестроению, который стремится собрать секретную информацию для передачи противнику, а также стажор Вильнюсского госуниверситета американка "Сводница", занимающаяся сбором по заданию спецслужб информации политического характера.

На каналах кратковременного въезда советских граждан за границу усилия оперативного состава были направлены на улучшение отбора, специальной проверки, предупреждение фактов изъятия Родине, пресечение контрабандной деятельности. В результате принятых мер было выявлено и отведено от поездки за границу 14 человек, вынашивающих намерения невозвращения на Родину, 609 человек - в связи с наличием компрометирующих материалов и низкими моральными качествами. По тем же мотивам 119 моряков лишены паспортов заграншлавания. На этом канале за совершение незаконных валютно-контрабандных сделок привлечено к суду 38 человек.

Большое внимание уделялось совершенствованию агентурно-оперативных и режимных мер по охране государственной границы, выявлению и предотвращению случаев нелегального бегства за границу. 6 ноября 1977 года предотвращена попытка захвата и угона самолета АН-24 Литовского управления гражданской авиации с 28 пассажирами на борту. Преступник Альвикас привлечен к уголовной ответственности.

В свете современных требований важное место занимали меры по дальнейшему усилению защиты государственных секретов, предупреждению чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства. Во исполнение постановлений инстанций, приказов КГБ СССР № 0012 и 0019 разработаны меры, определены конкретные задачи. Ованьлено 67 комплексных проверок состояния сохранности гостайны и режима секретности в министерствах и ведомствах республики. С участием Комитета госбезопасности проведен семинар с секретарями и начальниками секретных частей исполнкомов по этим вопросам. В организации работы по противодействию техническим разведкам противника, наряду с мерами по добыванию информации об устремлениях противника, осуществлены мероприятия по дополнительной защите объектов Комитета госбезопасности и используемых технических средств, а также оперативно-режимных промышленных предприятий и сооружений, могущих представлять разведывательный интерес для противника.

Проделана определенная работа на других направлениях контрразведывательной деятельности. Осуществляя мероприятия

по делу "Взрывник", было выявлено и задержано несколько опасных государственных преступников, раскрыт ряд ранее совершенных преступлений, изъято свыше 60 стволов оружия, большое количество патронов и взрывчатки. С помощью органов безопасности ННР разысканы три участника массовых расстрелов советских граждан. В соответствии с указанием КГБ при СМ СССР № 79е от 1974 года, из числа выявленных и проверенных лиц, проживающих по фиктивным документам или измененным установочным данным 8 человек профилактированы, 2 исключены из КПСС и сняты с руководящих должностей, материалы на 9 других переданы в органы милиции или прокуратуре для возбуждения уголовных дел.

В контрразведывательной работе по пятой линии главное внимание сосредоточилось на мерах пресечения попыток проведения организованной враждебной деятельности со стороны экстремистски настроенных ксендзов, монашествующих элементов и националистов, издания и распространения "Хроники католической церкви Литвы", используемой противником в антисоветских акциях.

Полученные материалы показывают, что сложившаяся в последние годы в среде реакционного католического духовенства группа экстремистски настроенных ксендзов, опираясь на материальную базу костёла, преданный актив в лице монашествующего элемента и других религиозных фанатиков, ориентируясь на установки зарубежных подрывных центров, по существу стала антисоветским ядром, вокруг которого объединяются националистические и иные враждебные элементы.

Их деятельность практически выражается в создании различного рода группирований, нелегальном изготовлении и распространении печатных материалов, таких, как уже указывалось, "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра", "Бог и Родина" и др., использовании в антисоветской обработке прихожан амвона, евхаристического и краеведческого движений, а также подготовке ксендзов-нелегалов для работы церкви, как они заявляют, в "катахомбах".

Реализуя конкретные планы агентурно-оперативных мероприятий, мерами уголовно-процессуального и профилактического воздействия была пресечена враждебная деятельность двух групп из числа ранее судимых националистов, разрабатывавшихся по делам "Озлобленные" и Блок". Привлечена к уголовной ответственности причастная к изготовлению "Хроники" монахиня Пранскунайте, продолжается документация преступных действий издателей "Хроники" ксендзов Томова и "Несправимого", монахини Гидры с целью пресечения их деятельности, а также компрометации самой идеи выпуска нелегальных изданий.

Через влиятельную агентуру, выезжавшую в Рим и на Берлинскую конференцию католиков Европы проводилась линия по осуждению антисоветской пропаганды с использованием материалов "Хроники" и компрометации причастных к её изданию ксендзов. Письма, в которых разоблачалась лживость и несостоятельность материалов "Хроники", направлялись нашими агентами в редакции радиостанций и литовских клерикальных эмигрантских газет, а

6.

также некоторым её издателям, что вносило определенную неуверенность и разногласия в их среду.

Локализована деятельность так наз. "литовской группы содействия выполнению Хельсинских соглашений" путём выдворения из страны одного из активных её участников, компрометации и разоблачения остальных. Пресечена совместно с КГБ Латвии и Эстонии попытка создания так наз. "Верховного комитета национального движения Литвы, Латвии и Эстонии", изъяты предназначавшиеся для передачи на Запад "програмные" документы. Склонен к отказу от духовного сана иксендз, который в последующем активно использовался в мероприятиях по разоблачению закулисной деятельности церковников.

Проведенные мероприятия позволили в некоторой степени снизить активность экстремистски настроенных объектов, внести в их среду раздоры и подозрительность, чем созданы реальные предпосылки для дальнейших мероприятий по сковыванию и пресечению их враждебной деятельности.

В целях усиления агентурно-оперативной работы по пресечению попыток организованной деятельности, в том числе изготовления и распространения "Хроники", создана оперативно-следственная группа из 11 человек, освобожденных от решения других чекистских задач.

В отчётом году серьёзное внимание уделялось мерам предупреждения, своевременного и полного раскрытия готовящихся или совершенных других государственных преступлений и антиобщественных проявлений, выявления причин и условий, способствовавших возникновению политически нежелательных ситуаций. Было вскрыто 5 националистических и идеологически вредных групп с общим количеством 32 человека, участники которых предпринимали практические шаги по изготовлению националистических листовок, вывешиванию флагов буржуазной Литвы и совершению других враждебных проявлений. У них изъято более 300 подготовленных к распространению антисоветских листовок, другая идеологически вредная литература, множительная техника. Несмотря на принятые меры двум группам удалось распространить незначительное количество листовок.

В целом в республике в 1977 году имело место 77 негативных проявлений (на 28% меньше чем в 1976 году). Большинство проявлений раскрыто и к лицам, их совершившим, приняты меры уголовного, административного и общественного воздействия. В предупреждении антиобщественных проявлений националистического характера, а также локализации их последствий большую роль играла профилактическая работа. Комитетом в течение 1977 года профилактировано 384 человека, из них 6 лицам объявлено официальное предостережение. Изучение состояния этого вопроса на Коллегии показало, что профилактические мероприятия стали тщательнее готовиться, глубже изучаться причины негативных проявлений, личность профилактируемых, повысилась эффективность проводимых мероприятий.

В отчёмном году в следственном производстве Комитета находилось 41 уголовное дело на 82 человека. Из них возбуждено вновь 14 уголовных дел на 55 человек. Закончено следствием 26 уголовных дела на 70 человек. В результате расследования дел на контрабандистов изъято и обращено в доход государства ценностей на сумму 125716 рублей, сделано 10 представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению преступлений.

В центре постоянного внимания Комитета были вопросы работы с кадрами, которая строилась в соответствии с установками майского и сентябрьского совещаний 1975 года, рекомендациями бригады КГБ при СМ СССР, проверявшей работу с кадрами в КГБ республики. Вся она была подчинена улучшению воспитания личного состава в духе беспредельной преданности партии и Советской Родине, совершенствованию чекистского мастерства, готовности к выполнению служебного долга в любой обстановке. Важную роль в деле улучшения работы с кадрами сыграл партийный актив Комитета республики, состоявшийся в марте 1977 года, в работе которого принял участие и выступил Первый секретарь ЦК КП Литвы тов. Гришкевич П.Н.

Большое значение придавалось совершенствованию профессионального мастерства оперативного состава. С помощью Управления кадров было увеличено количество прошедших переподготовку и усовершенствование руководящих и оперативных работников. В отчёмном году курсы переподготовки и усовершенствования прошли 68 руководящих и оперативных работников, из них 24 начальника горрайорганов. Улучшена система внешкольной чекистской подготовки, регулярно и на высоком уровне проводились занятия по военной и физической подготовке офицеров.

В результате осуществления целенаправленных мер повысился уровень организаторской работы с кадрами, улучшился подбор, изучение и расстановка кадров, значительно укреплены подготовленными офицерами основные участки разведывательной и контрразведывательной деятельности, пополнен и качественно улучшен резерв выдвижения.

Критически оценивая результаты служебной деятельности в отчетном году, Комитет госбезопасности республики видит свои недостатки в том, что еще медленно решается задача укрепления агентурных позиций разведывательного подразделения, в силу чего не всегда своевременно узнаем о замыслах и устремлениях противника; низка результативность работы по выявлению агентурных акций спецслужб капиталистических государств, проверке и разработке лиц, подозреваемых в принадлежности к вражеской агентуре; слабая действенность проводимых мероприятий по пресечению попыток организованной вражеской деятельности церковников и националистов.

Результаты работы за прошедший год обсуждены на оперативных совещаниях во всех органах и подразделениях КГБ с участием членов Коллегии и других руководящих работников, а также республиканском итоговом совещании.

8.

Конкретные меры по устранению недостатков и повышению уровня оперативно-служебной деятельности изложены в плане основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1978 год.

Личный состав Комитета, воодушевленный приветствием Генерального Секретаря ЦК К.ССР, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Брежнева Л.И., отдаст все свои силы делу защиты безопасности Советского государства, действуя в строгом соответствии с требованиями Основного закона - новой Конституции СССР.

Настоящий отчёт доложен Первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Гришкявичюсу П.П.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

ЧГ

Ю.Леткивичюс

верб

for Секретарию КГБ
нотр. Литва

А.Бракеускас

отп.2 экз
1- в адрес
2- в дела
исп.Андрятич
печ.Кузина
25.01.78г.
№ 15/135
черновик уничтожен: